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12. August 2011
 Schriftliche Kleine Anfrage 
des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 05.08.11
und Antwort des Senats 
- Drucksache 20/1205 -

Betr.:
Gehen in Hamburg die Referendarplätze aus? 

Vom 4.07. – 14.07.2011 konnten sich Lehramtsstudierende der alten Studiengänge beim Lehrerprüfungsamt zum Staatsexamen melden. Abhängig von der Zahl der Anmeldungen muss die Behörde eine entsprechende Anzahl von Plätzen für den Vorbereitungsdienst zur Verfügung stellen. Diese Plätze werden pro Jahr zwei Mal vergeben (zwei "Jahrgänge" pro Jahr). Auf Grund erheblich steigender Nachfrage nach Referendarplätzen ist zu befürchten, dass sich die zuständige Fachbehörde bei der Planung der Referendarplätze, die in den nächsten Jahren verpflichtend angeboten werden müssen, verkalkuliert hat. Und dabei ist gerade die Wissensmetropole Hamburg ganz besonders auf gut ausgebildeten Lehrernachwuchs angewiesen.

Dies vorangestellt, frage ich den Senat:

Die Zahl der Ausbildungsplätze für die Lehrämter an Hamburger Schulen wird gemäß § 11 der Verordnung über die Zulassung zum Vorbereitungsdienst für Lehrämter an Hamburger Schulen vom 22. März 1977, geändert durch Verordnung vom 18. Juli 2001, in der Fassung vom 20. Januar 2004 (HmbGVBl. S. 18, 23) bekannt gegeben. Ein verpflichtender Zusammenhang zwischen der Anzahl der Meldungen zur Ersten Staatsprüfung in Hamburg oder der Anzahl der Bewerbungen um einen Platz für den Vorbereitungsdienst und der Anzahl der für den Vorbereitungsdienst zur Verfügung gestellten Plätze besteht nicht. 
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:
1. Wie viele Studierende haben sich in dem Zeitraum vom 4.7. – 14.7.2011 aus dem Studiengang Lehramt Grund- und Mittelstufe zum Staatsexamen gemeldet (bitte aufschlüsseln nach vorgezogener Hausarbeit und "Durchmeldung" sowie nach Fächerkombination)?

2. Wie viele Studierende haben sich in dem Zeitraum vom 4.7. – 14.7.2011 aus dem Studiengang Lehramt Oberstufe Allgemeinbildende Schulen zum Staatsexamen gemeldet (bitte aufschlüsseln nach vorgezogener Hausarbeit und "Durchmeldung" sowie nach Fächerkombination)?

3. Wie viele Studierende haben sich in dem Zeitraum vom 4.7. – 14.7.2011 aus dem Studiengang Lehramt Oberstufe Berufsbildende Schulen zum Staatsexamen gemeldet (bitte aufschlüsseln nach vorgezogener Hausarbeit und "Durchmeldung" sowie nach Fächerkombination)?

Siehe Anlage.
4. Wie viele Referendarplätze stellt die Behörde für die Jahre 2012, 2013 und 2014 für Examensabsolventen aus dem Bereich der Grund- und Mittelstufe bereit (Antwort bitte aufschlüsseln nach Plätzen pro "Jahrgang")?

5. Wie viele Referendarplätze stellt die Behörde für die Jahre 2012, 2013 und 2014 für Examensabsolventen aus dem Bereich der Oberstufe Allgemeinbildende Schulen bereit (Antwort bitte aufschlüsseln nach Plätzen pro "Jahrgang")?

6. Wie viele Referendarplätze stellt die Behörde für die Jahre 2012, 2013 und 2014 für Examensabsolventen aus dem Bereich der Oberstufe Berufsbildende Schulen bereit (Antwort bitte aufschlüsseln nach Plätzen pro "Jahrgang")?
Übersicht über die Plätze im Vorbereitungsdienst für die nachgefragten Lehrämter in Hamburg nach gegenwärtiger Planung*
	Einstellungstermin/Lehramt
	Grund- und Mittelstufe (Primarstufe und Sekundarstufe I)
	Oberstufe Allgemeinbildende Schulen
	Oberstufe Berufliche Schulen

	Mai 2012
	80
	90
	60

	November 2012
	80
	90
	60

	Februar 2013**
	80
	90
	60

	August 2013**
	80
	90
	60

	Februar 2014**
	80
	90
	60

	August 2014**
	80
	90
	60


*Mit erforderlichen Anpassungen der Planungen an aktuelle Bedarfe ist zu rechnen.

**Über die Veränderung der Einstellungstermine ist noch nicht abschließend entschieden.
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